



# НАЛЬЧИК - ГОРОД ВОИНСКОЙ СЛАВЫ



Учитель кабардинского языка и  
литературы  
Хамжуева В. Х.





**СТЕЛА  
«СЛАВА ВОИНАМ-  
ПОБЕДИТЕЛЯМ В ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ  
1941–1945 ГОДОВ»**

**МУЖЕСТВУ И ГЕРОИЗМУ, СОЛДАТУ И  
НАРОДУ, ПОБЕДИВШЕМУ В ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ**

*Это – медленный рассказ,  
как полет туч.  
Это Северный Кавказ –  
мощный взмет круч.  
Здесь ни пеший, ни ездок  
не пройдет скор, –  
через Нальчик и Моздок  
смотрит смерть с гор.  
Все затянется корой,  
схлынет в шум рек.  
Грозный год сорок второй не  
забыть век!*

**Н. Асеев**



*Нальчик* перед войной - это быстро развивающаяся столица Кабардино-Балкарии



*22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В ее начальный период Нальчик представляет собой тыловой город, куда советское правительство эвакуирует из центральных областей России промышленные оборонные объекты, деятелей культуры и искусства.*



*летом 1942 года фашистские войска прорвались вглубь Северного Кавказа. 10 августа враг захватил Пятигорск. На прорыв оборонительных рубежей по Малке, Баксану и Тереку захватчики бросили две танковые дивизии, большое количество пехотных, военно-воздушных и других специализированных частей.*





# 1941-1945



7 августа 1942 года Нальчикский комитет обороны принимает решение о возведении вокруг Нальчика оборонительных сооружений. Начинается подготовка к обороне города. На окраине города, за районом Затишье жители Нальчика - женщины, дети, подростки и оставшиеся мужчины - днем и ночью ломают и выжигают кукурузу на полях, копают противотанковые рвы, строят дзоты. Однако трудовой героизм людей оказался напрасным - немцы без особого труда впоследствии обошли эти сооружения.



Posted at Respek.info

Posted at Respek.info

Преодолев оборонительные рубежи на Малке и Баксане, в конце октября гитлеровцы вплотную подошли к Нальчику. Самолеты с аэродрома, а это были "кукурузники" По-2, находившегося на месте современного аэропорта, спрятали под деревьями в парке, где теперь Дворец спорта на улице Балкарской. Самолеты продолжали совершать боевые вылеты, разгоняясь по улице Степной (пр. Ленина) и отрываясь от земли на бывшем тогда перепаде высот в районе современной улицы Головки.



*В 20-х числах октября 1942 года, когда стало понятно, что Нальчик не удержать, все советские органы власти покинули город, жители были оставлены на произвол судьбы, начались грабежи магазинов и беспорядки.*



# Воспоминание солдата

*«Все началось ярким солнечным утром в субботу 24 октября. В небе над городом появился немецкий самолет-разведчик "Фокке-Вульф". В него стреляли все, у кого только было оружие... А на следующее утро, 25 октября, в небе со стороны равнины появилось большое количество самолетов. Люди почему-то подумали, что это наши, но самолеты, сделав разворот над горами и, зайдя против солнца, начали бомбардировку города... Вой сирен немецких самолетов и мелкокалиберные бомбы сеяли больше панику, нежели причиняли разрушения. Отбомбившись, самолеты ушли, а через 2 часа появились снова, уже с тяжелыми бомбами... Жители прятались от бомбежки в подвалах домов и в специально вырытых на улицах "щелях" - окопах глубиной около 3 метров, шириной 1 метр и длиной 2 метра...»*

Помним Гордимся





Трое суток, 26-28 октября, продолжались ожесточенные бои. 70 вражеских бомбардировщиков обрушили на город смертоносный груз, только на один аэродром Нальчика гитлеровцы совершили 42 налета. Фашисты бросили в бой до 270 танков, несколько десятков тысяч солдат. Разрушив систему связи и пользуясь подавляющим численным превосходством в живой силе и технике, немецкие войска вышли в тылы 37 армии и стали оттеснять ее на лесистые склоны

Оттеснив 295-ю стрелковую дивизию, немцы овладели селениями Яникой и Шалушка и вышли на юго-западную окраину Нальчика. Уже днем 26 октября после непродолжительного боя немцы захватили Дома партактива, вышли к аэродрому и стали продвигаться в сторону парка и Долинска, создавая угрозу выхода по руслу реки Нальчик в тыл советским войскам.



1941 - 1945



27 октября рано утром снова разгорелись ожесточенные бои. Гитлеровцы захватили Промгородок, железнодорожную станцию и большую часть города. На подходе к городскому парку в районе современных улиц Лермонтова и Шогенцукова оставались последние рубежи защитников города.



К 9 часам вечера 28 октября 1942 года немецким войскам при поддержке переброшенного с высоты 910 батальона румынской пехоты удалось полностью овладеть Нальчиком. Остатки советских войск были вынуждены отходить в сторону Черекского ущелья по склонам Кизилówki и через селение Хасанья по лесной дороге.

*По приказу командующего германской армией фельдмаршала фон Клейста был произведен массовый расстрел советских граждан в городах и селениях Кабардино-Балкарии.*



*На подступах к городу Нальчику в противотанковом рву найдено более 600 трупов жертв фашистского террора.*

Оборона и освобождение Нальчика - важные страницы в истории битвы за Кавказ. Бои шли не только за город, но и за горные вершины.



desarchiv, Bild 146-1970-033-04  
Ang. | September 1942  
| 2004  
Bild 146-1970-033-04



Август 1942 года. На Эльбрусе - нацистский флаг. Немецкая пропаганда ликует, покорённую вершину называют символом падения Кавказа. Здесь Гитлер рассчитывал на сокрушительную победу, доступ к нефтяным богатствам и ценной руде юга. Но эти горы оказались ему не по зубам.



**Н.А. Гусак (1945 г)**

Н.А. Гусак (1945 г)

Под руководством лейтенанта Н.А.Гусака наши альпинисты Хергиани Г., Хергиани Б., Белецкий Е., Смирнов Е. успешно выполнили задание и 13 февраля 1943 года, сбросив вражеские штандарты, водрузили на западной вершине Эльбруса Государственный флаг СССР, а 17 февраля другая группа, под руководством военинженера 3 ранга А.М. Гусева, установила флаг нашей страны и на восточной вершине. Так бесславно закончилась попытка фашистов овладеть кавказскими перевалами и пиком Эльбрус.



**Отряд альпинистов штурмует Эльбрус**

Отряд альпинистов штурмует Эльбрус



**Советский флаг на вершине Эльбруса!**

Где снега тропинки заметают,  
Где лавины грозные гремят,  
Эту песнь сложил и распевает  
Альпинистов боевой отряд.

Нам в боях родными стали горы,  
Накрыли склоны, Эльбруса снега.  
Дан приказ, не долги были сборы  
На разведку в логово врага.

Помнишь, товарищ, белые снега,  
Стройный лес Баксана, блиндажи  
врага,  
Помнишь гранату и записку в ней  
На скалистом гребне для грядущих  
дней?



# В память о событиях тех лет на северном склоне Санчарского перевала установлен памятник



Постамент украшает надпись:  
*«Они любили горы, как жизнь,  
Но Родину любили больше  
жизни.  
Бойцам и командирам  
отдельных  
горнострелковых отрядов».*





*Символом победы  
стал советский  
флаг на Эльбрусе*



***Освобождение Нальчика осуществлялось войсками 37-й армии Северной группы войск Закавказского фронта совместно с партизанами Кабардино-Балкарии.***



**За время оккупации были разрушены все промышленные предприятия, вокзал, разграблены культурные ценности.**



Разрушенное здание аптеки на Центральной улице. 1943 год.



Остатки здания терапевтического отделения Нальчикской больницы.



Взорванное здание кинотеатра «Победа». Январь 1943 года.



Взорванное здание турбазы «Турист». 1943 год.

За победу жители города Нальчика заплатили огромную цену: 9 тысяч солдат, офицеров и тружеников тыла погибли в боях.



# Заслуги тыла города

*В санаториях и медицинских учреждениях открываются тыловые госпитали. Так в здании современного Медицинского колледжа КБГУ, а также в здании современного Медицинского факультета КБГУ в годы войны находился один из военных госпиталей. Кроме того, ведется активная подготовка медсестер, альпинистов, связистов и т.д. К 10 июля 1941 года на работу в госпитали были привлечены 225 врачей, 745 медсестер и фельдшеров, работавших в республике. Всего же с лета 1941 года в Нальчике было развернуто 12 госпиталей, в которых одновременно находилось 13 тыс. раненых воинов. До осени 1942 года через эти госпитали прошло около 60 тыс. человек. Все предприятия Нальчика переводятся на увеличенный рабочий день в несколько смен и начинают выпускать продукцию для фронта. Рабочие Нальчикского гидротурбинного завода (Машзавод) ежемесячно изготавливали до 30 тыс. мин. Военная продукция производилась на мебельной фабрике "Чинар", кондитерской фабрике, мясокомбинате, обозостроительном заводе. За три месяца 1942 года было изготовлено более 12 тыс. противотанковых мин и 900 колпаков для дотов. В течение нескольких дней августа 1942 года в городе было собрано 15 тыс. бутылок, которые заполнили горючей смесью.*



*5 января Нальчик был полностью освобожден от немецких захватчиков*



*За мужество, проявленное в борьбе с врагом во время оккупации Нальчика 145 партизан , 246 бойцов и командиров частей 37-й армии были награждены орденами и медалями СССР.*



7 мая 1985 года постановлением Совета Министров СССР в ознаменование 40-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне город Нальчик был награжден Орденом Отечественной войны 1 степени.



**25 МАРТА 2010 ГОДА ПРЕЗИДЕНТ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ДМИТРИЙ  
МЕДВЕДЕВ ПОДПИСАЛ УКАЗ О ПРИСВОЕНИИ  
НАЛЬЧИКУ ЗВАНИЯ**

**«ГОРОДА  
ВОИНСКОЙ СЛАВЫ»**



# Памятники воинам Великой Отечественной войны в Кабардино- Балкарии



1941

1945



# Основные источники информации

<http://ordenrf.ru/>

<http://www.coldwar.ru/>

<https://ru.wikipedia>

